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Опорний конспект лекцій з ОК «Теорія і методика викладання туризму в 

закладах загальної середньої освіти» спрямований на формування у майбутніх 

учителів фізичної культури цілісної системи знань про організацію та методику 

туристсько-спортивної діяльності учнів. У матеріалах розкрито теоретичні засади 

шкільного туризму, цілі, завдання, форми та методи туристської роботи, 

особливості підготовки й проведення туристичних походів різних видів і категорій 

складності, питання безпеки, медичного забезпечення, організації харчування та 

побуту, а також інклюзивні підходи й адаптації туристської діяльності. Конспект 

орієнтований на забезпечення практичної готовності студентів до професійної 

діяльності та може використовуватися в освітньому процесі закладів вищої освіти 

педагогічного спрямування. 
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ВСТУП 

 

Сучасний етап розвитку загальної середньої освіти в Україні характеризується 

переорієнтацією освітнього процесу на формування компетентної, соціально 

активної, фізично й психічно здорової особистості, здатної до саморозвитку та 

відповідального ставлення до власного життя і навколишнього середовища. У 

цьому контексті туризм у закладах загальної середньої освіти розглядається як 

важливий складник освітньо-виховної діяльності, що поєднує фізичне виховання, 

пізнавальну активність, краєзнавчу роботу, екологічне та громадянське виховання. 

Освітній компонент «Теорія і методика викладання туризму в закладах 

загальної середньої освіти» спрямований на підготовку майбутніх учителів 

фізичної культури до професійної діяльності в умовах сучасної школи, де 

туристсько-спортивна діяльність виступає ефективним засобом формування 

ключових і предметних компетентностей учнів. Туризм у шкільному середовищі 

сприяє зміцненню здоров’я, розвитку рухових якостей, формуванню навичок 

безпечної поведінки, відповідальності, колективізму та свідомого ставлення до 

природи й культурної спадщини. 

Актуальність вивчення даного освітнього компонента зумовлена також 

необхідністю оновлення методичних підходів до організації туристсько-

спортивної діяльності з урахуванням інклюзивної освіти, сучасних вимог безпеки, 

цифровізації освітнього процесу та зростання ролі практико-орієнтованого 

навчання. Майбутній учитель фізичної культури має володіти не лише знаннями з 

теорії туризму, а й практичними вміннями планування, організації та проведення 

туристичних заходів різної складності, забезпечуючи при цьому педагогічну 

доцільність і безпеку учнів. 

Опорний конспект лекцій з освітнього компонента «Теорія і методика 

викладання туризму в закладах загальної середньої освіти» розроблено з метою 

систематизації навчального матеріалу, забезпечення логічної послідовності його 

вивчення та створення методичної основи для засвоєння студентами теоретичних 

знань і формування практичних компетентностей. Конспект орієнтований на 

студентів педагогічних закладів вищої освіти, які здобувають фах учителя фізичної 



культури, а також може бути корисним для педагогів-практиків, керівників 

туристських гуртків і секцій. 

Зміст освітнього компонента структуровано у два змістові модулі, що 

відображають логіку професійної підготовки майбутнього фахівця — від 

опанування теоретичних основ туризму до практичних аспектів організації 

туристичних походів і змагань з учнями. 

Змістовий модуль І «Теоретичні основи та методика викладання туризму в 

ЗЗСО» спрямований на формування базових уявлень про туризм як педагогічне 

явище. У межах першої теми розкривається сутність туризму в системі шкільної 

освіти, його класифікація, педагогічний потенціал, а також основні етапи 

історичного розвитку туризму в Україні та світі. Особлива увага приділяється 

усвідомленню виховних, оздоровчих і освітніх можливостей туристської 

діяльності. 

Друга тема присвячена методичним засадам організації туристсько-

спортивної діяльності учнів, зокрема визначенню її цілей, завдань, форм і методів, 

а також розгляду інклюзивних підходів та адаптацій для учнів з різними освітніми 

потребами. Третя тема передбачає вивчення основ топографічної підготовки 

школярів і формування навичок орієнтування на місцевості з використанням як 

традиційних, так і цифрових технологій. У четвертій темі розглядається туристичне 

спорядження, туристські вузли та елементи техніко-тактичної підготовки учнів. 

Завершує модуль тема, присвячена питанням безпеки та медичного забезпечення у 

туризмі, а також психолого-педагогічним аспектам підтримки інклюзивних груп. 

Змістовий модуль ІІ «Організація й методика проведення туристичних походів 

і змагань з учнями» має практичну спрямованість і орієнтований на формування 

професійних умінь майбутніх учителів фізичної культури. У межах цього модуля 

розглядаються особливості організації харчування та побуту в туристичних 

походах, методика підготовки та проведення учнівських туристичних походів 

різних категорій складності, порядок оформлення звітної документації та підбиття 

підсумків туристських заходів. Окрема тема присвячена організації та проведенню 

туристичних походів з різних видів туризму, з урахуванням їх специфіки, вимог 

безпеки та педагогічних можливостей. 



Вивчення освітнього компонента «Теорія і методика викладання туризму в 

закладах загальної середньої освіти» спрямоване на формування у здобувачів 

вищої освіти інтегральної, загальних і спеціальних (фахових) компетентностей, 

необхідних для ефективної професійної діяльності в умовах сучасної школи. 

Передусім освітній компонент забезпечує формування інтегральної 

компетентності (ІК 1), що полягає у здатності майбутнього вчителя фізичної 

культури розв’язувати складні спеціалізовані практичні завдання в галузі середньої 

освіти, застосовуючи концептуальні положення освітніх наук, предметні знання, 

психологію, теорію та методику навчання в умовах комплексності та 

невизначеності організації освітнього процесу. 

У процесі опанування змісту курсу студенти розвивають загальні 

компетентності, зокрема здатність діяти відповідально й свідомо на засадах поваги 

до прав і свобод людини та громадянина, усвідомлювати цінності громадянського 

суспільства й сталого розвитку (ЗК-1). Значна увага приділяється формуванню 

соціальної компетентності (ЗК-2), що проявляється у вмінні ефективно взаємодіяти 

в команді, налагоджувати міжособистісну комунікацію та критично працювати з 

інформацією в професійній діяльності. Туристсько-спортивна діяльність як 

колективна форма роботи створює сприятливі умови для розвитку лідерської 

компетентності (ЗК-4), відповідального прийняття рішень, усвідомлення ризиків і 

відповідальності за життя та здоров’я учнів. Водночас освітній компонент сприяє 

розвитку ініціативності, креативності та здатності до генерування нових ідей (ЗК-

5), а також умінь інтегрувати теоретичні знання з практичними навичками й 

ефективно діяти в типових і нетипових педагогічних ситуаціях (ЗК-7, ЗК-9). 

Особливе місце в курсі займає формування спеціальних (фахових, 

предметних) компетентностей, необхідних для професійної діяльності вчителя 

фізичної культури. Зокрема, зміст освітнього компонента спрямований на розвиток 

здатності добирати та застосовувати доцільні форми, методи, технології й засоби 

навчання з фізичної культури та туризму (СК-3), враховувати вікові та 

індивідуальні особливості учнів, забезпечуючи доступність, безпечність і 

поступовість розвитку рухових умінь (СК-5), формувати мотивацію до занять 

фізичною культурою та здорового способу життя (СК-6). Значна увага 



приділяється питанням безпеки, профілактики травматизму та збереження життя і 

здоров’я учнів у процесі туристсько-спортивної діяльності (СК-16), а також 

підготовці студентів до організації та проведення навчальних, позаурочних і 

позашкільних заходів з фізичної культури й туризму (СК-18). 

Зміст освітнього компонента забезпечує досягнення визначених програмних 

результатів навчання, зокрема здатність враховувати вікові та індивідуальні 

особливості учнів для створення безпечного, інклюзивного та мотивувального 

освітнього середовища (ПРН-3), організовувати й проводити фізкультурно-

оздоровчі та туристсько-спортивні заходи відповідно до принципів Нової 

української школи (ПРН-7), здійснювати аналіз і оцінювання рухової діяльності 

учнів (ПРН-8), інтегрувати українську культурну ідентичність і громадянські 

цінності в освітній процес (ПРН-16), а також підтримувати власну фізичну форму 

та культуру здорового способу життя як складову професійної етики вчителя 

фізичної культури (ПРН-18). 

Таким чином, опорний конспект лекцій забезпечує комплексний підхід до 

вивчення теорії та методики викладання туризму в закладах загальної середньої 

освіти й сприяє формуванню професійної готовності майбутніх учителів фізичної 

культури до ефективної, безпечної та інклюзивної туристсько-спортивної 

діяльності з учнями. 

 

  



 

ТУРИЗМ У СИСТЕМІ ШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ: СУТНІСТЬ, КЛАСИФІКАЦІЯ, 

ПЕДАГОГІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ. ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ ТА СВІТІ 

Мета лекції: розкрити сутність туризму як соціально-педагогічного явища та складової 

системи шкільної освіти, охарактеризувати основні підходи до класифікації туризму, визначити 

його педагогічний, виховний і оздоровчий потенціал, а також сформувати у здобувачів освіти 

цілісне уявлення про основні етапи історичного розвитку туризму в Україні та світі й його роль 

у формуванні особистості та здорового способу життя школярів. 
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1. Туризм у системі шкільної освіти 

2. Туристичний рух на Західній Україні. 

3.1. Початкова фаза туристичного руху. 
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1. Туризм у системі шкільної освіти 

Сутність туризму як соціально-педагогічного явища полягає в його 

багатофункціональному впливі на особистість і суспільство, що виходить далеко за межі суто 

рекреаційної або дозвіллєвої діяльності. Туризм виступає важливою формою соціальної 

активності, у процесі якої людина включається в різні види взаємодії: пізнавальної, 

комунікативної, культурної, фізичної та ціннісно-орієнтаційної. Саме через це туризм 

розглядають як ефективний засіб соціалізації особистості, засвоєння соціального досвіду, норм і 

моделей поведінки в реальному життєвому середовищі. 

Термін «туризм» трапляється в англійській літературі вже на початку ХІХ століття і 

трактується як прогулянка або подорож, що закінчується поверненням до місця, звідки 
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